

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月9日
星期一 农历甲辰年十一月初九



雨派客户端 中国宁波网

激扬“实干”力量 昂扬“先行”姿态

——解读关键词“全面从严和激励担当相统一”

改革进一步

记者 徐丽敏 吴向正

走进余姚市梁弄镇横坎头村“红芯植物工厂”的种植大棚，蔬果香扑面而来。“红芯植物工厂”不仅实现了70余种水培蔬果四季量产，还带动了周边村民在“家门口”就业。从经济薄弱到强村富民，横坎头村的精彩蝶变是宁波积极探索创新“党建+”模式，以党建引领绘就乡村振兴画卷的缩影。

市委十四届六次全会吹响谱写进一步全面深化改革新篇章、在中国式现代化新征程上实干先行的号角。乘势而为、乘势而上、乘势而进，必须激扬“实干”的澎湃力量，必须昂扬“先行”的奋进姿态。全会强调，要坚持全面从严和激励担当相统一，深化运用管党治党探索形成的有效经验，以新手段新机制应对新问题新挑战，打造勤廉并重的新时代党建高地。

坚持全面从严和激励担当相统一，就需要将政治建设始终摆在首位，持续擦亮忠诚底色、为民本色——

宁波深入实施党的创新理论铸魂行动，高质量开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育，教育引导党员干部坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

学思践悟，以学促干。深化“循迹溯源学思想促践行”，开展“联镇街入村社、走企业访群众”活动，全面实施“感恩奋进、五创争先”行动……宁波以主题教育之势助推高质量发展。

今年，全市各级党组织和广大党员干部扎实开展“五对标五强化”，一贯到底抓好《中国共产党纪律处分条例》学习、解读阐释、精准培训、警示教育、问题整改等重点任务，推动党纪学习教育走深走实、见行见效。

“通过党纪学习教育，广大党员干部接受了一次直抵灵魂的思想洗礼、一次全面系统的纪律培训、一次严肃认真的政治体检，进一步增强了讲政治、讲忠诚的思想自觉，砥砺了重清廉、严自律的精神品格。”市委组织部相关负责人说。

坚持“实践出题、培训破题”，宁波创设“四大学堂”统筹推进“三支队伍”教育培训，其中，干部“知行学堂”围绕干部急需提升的专业能力，邀请“干得好的干部上讲台”，努力让“听课的干部干得更好”。

一次理论培训，一场政治培训，广大党员干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

坚持全面从严和激励担当相统一，就需要坚定弘扬“六干”精神，在向中心聚焦、为大局聚力中勇当先锋——

在宁波，全市上下大力弘扬忠诚干、务实干、担当干、创新干、团结干、廉洁干“六干”精神，坚持“干部为事业担当，组织为干部担当”的鲜明导向，以昂扬的精神、奋进的势头推进改革发展。

健全“督考一体”综合考核体制机制，深入开展“督事察人、奋楫敢为”干部表现一线调研机制，实施青年干部成长历练启航行动……宁波以树牢正确政绩观为导向，把优秀的人选出来，把能干

的人派下去，把敢为的人用起来。去年，741名干部人才赴山海协作地区、对口合作地区、国际友城、部省属单位、重点项目等挂职历练，以磨砺强本领，以实干显担当。

“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”成为党员干部的自觉行动。

在乡村振兴主战场，海曙区洞桥镇蒋家池头村党支部书记张云以党建引领，带领村民住上“幸福屋”、走上“致富路”、争创“和美村”；在基层治理第一线，奉化区西坞街道蒋家池头村党支部书记陈伦，以“和美350工作法”让曾经的“落后生”变成“全国乡村治理示范村”；在科技攻关最前沿，东方日升新能源股份有限公司党委书记、董事长林海峰率领党员骨干夜以继日奋战在研发一线，把产品性能做到行业前列……

一个榜样，一面旗帜。截至目前，宁波各条战线获评省、市担当作为好干部461人。与此同时，宁波健全激励干部担当作为“1+3+N”政策体系，进一步激发干事创业的热情活力。

坚持全面从严和激励担当相统一，就需要不断健全全面从严治党体系，严守廉洁底线、永葆清廉本色——

“我市不断健全全面从严治党体系，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐机制，有效形成激励担当担当、干净干事的良好制度环境。”市纪委监委相关负责人说。

严管厚爱激励担当作为，是全面从严治党目标所向，也是纪检监察机关的职责所在。

今年以来，全市纪检监察机关认真落实市委“激励关爱专项行动”要求，综合施治、立体施策，

打好严管厚爱激励担当作为“组合拳”，做到信任不放松、严格不严苛、过硬不生硬，形成了一批可参考、可复制的“宁波解法”“宁波方案”。

根据日常监督、案件查办、信访处置等发现的问题，分级分类梳理廉政风险，按“绿、黄、红”三个等级划分预警信号，及时提醒年轻干部、新入职干部、新提拔领导干部等重点人群，及时处置苗头倾向问题，努力让党员干部不犯错、少犯错。

坚持关口前移、程序前置，在监督执纪执法过程中注重同步研判动机态度和后果影响，实事求是认定、客观公正处理，着力保护和激发干部干事创业积极性。重点精准区分正当举报和诬告陷害、因私肆意诬告和因公无意过错，双线推进澄清和查诬工作，并开展问责和容错，在失实举报控告报结前必排查“是否开展澄清”、必研判“是否诬告陷害”，在问责调查一开始就激活容错程序、启动容错评估，把“宽严相济”落到实处。

坚持实践探索与制度规范一体推进。市纪委监委创新推出《常见违纪行为量纪指引（试行）》，将基层纪检监察机关处理违纪案件的量纪行为纳入统一化、标准化、规范化的轨道。健全完善容错纠错“巡记”联动机制，推动容错工作措施前移、防范风险、促进治理。

感恩奋进、实干笃行、担当作为、干净干事……拿出“一锤一钉钉钉子”的好作风好状态，携手推动改革各项任务落地见效，共同谱写进一步全面深化改革的宁波篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新中国政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。



扫码看
主要篇目介绍

三大世界级文化遗产首次同框 丰富多彩的互动内容轮番登场 “名城日”活动引发市民观展热



“古韵丝途”文创非遗集市现场。

(黄银凤 项聪颖 摄)

记者 黄银凤
通讯员 项聪颖 王伊婧

昨天是宁波市第16个“历史文化名城保护日”（以下简称“名城日”）。

宁波因河而生、因港而兴，自古兼得江河湖海之利。“运河文化”与“海丝文化”，成为宁波国家历史文化名城遗产构成体系中的主线与核心内容。随着“名城日”的到来，一系列聚焦“丝路文化”和“运河文化”的活动精彩纷呈——

结合正在热展的“东方的起点——宁波与西安：海陆丝绸之路跨时空对话”，宁波博物院（宁波博物馆）在昨天两天连续举办两大“周边”活动：“古韵丝途”文创非遗集市和“返航·丝路一号”沉浸式解谜游戏；昨天，“运河印迹”主题篆刻作品展（宁波展）同时在天一阁博物院、宁波印社开展。

前天，“古韵丝途”文创非遗集市在宁波博物院（宁波博物馆）一楼大厅开幕。

文创非遗集市是宁波博物院围绕大展策划的首场延展活动，力图从场景设置、现场表演等方面，复原一条古丝绸之路上的商业街。

远道而来的商贾呈上珍宝，能歌善舞的胡姬翩跹而来，各地美食香气萦绕……这不仅是一个集市，更是一个跨时空对话的文化新场景。

创意设计美学品牌“不止文创公园”、打造毛茸茸“长安食堂”的“十三潮童”、汉服知名品牌“陈攻馆”……宁波与西安，在文创中精彩碰撞。

“汤圆大王”缸鸭狗来了，宁式糕点老字号昇阳泰来了，西安糕点老字号全盛斋来了……除了商贾热情好客，更有舞蹈杂技表演助兴！在集市上，来自陕西华县的汪

氏皮影戏、“越境绮梦”沉浸式越剧秀，以及随机出现的汉服NPC（非玩家角色），共奏海陆丝路的“文化交响”，观众可以尽情感受穿越时空的神奇之旅。

前天下午，在宁波博物院（宁波博物馆）二楼还举行了“丝路拓兴”之瓦当创意摆件制作青少年探索体验活动。

昨晚，宁波博物院（宁波博物馆）一楼展厅上演了一场沉浸式解谜游戏“返航·丝路一号”。60名幸运观众登上一艘名为“丝路一号”的游船，以历史“局中人”的身份，在2200平方米的展厅中解谜、探险。

三大世界级文化遗产首次同框，丰富多彩的互动内容轮番登场，点燃了市民游客的参观体验热情。昨天两天，宁波博物院（宁波博物馆）客流量总计逾1.6万人，迎来观展人数的小高峰。

中国大运河是世界水利工程史上的伟大创举。其中，大运河宁波段位于中国大运河的最南段，是古代宁波密切联系中华文明核心区的主干通道。

昨天，在天一阁博物院、宁波印社同时展出的“运河印迹”主题篆刻作品展（宁波展），以运河为脉络，以印章为载体，分为文化名城、文化名人、名胜古迹、经典著作、诗词典故、地方文化特色六大板块，集中展出篆刻印屏、篆刻原石、书法作品等180余件展品，以篆刻艺术形式创新性地展示了大运河的历史和今天，充分彰显大运河的文化内涵。

有着1200年建城史的宁波，水是其生命之根、文化之根、商脉之根，与大运河、海港紧密相连，形成独特的“江河湖海”对话的河海名城文化。宁波通过举办一系列“名城日”主题活动，向观众展示海陆丝路与大运河交映的华彩篇章。

今日推荐

新生代制瓷人，从追光到成为光

第2版

1700公里外 “毛衣奶奶”的温暖已被“签收”

第3版

和丰纱厂 入选国家级典型案例名单

国家级工业遗产保护利用典型案例名单近日公布，“宁波和丰纱厂工业遗产保护利用”名列其中。

据了解，“共和国印记——工业之光耀中华”主题活动，由国家文物局、工业和信息化部组织开展地方推荐和专家评议，最终确定100项“共和国印记”见证物和77项工业遗产保护利用典型案例。

如今的和丰创意广场通过对宁波和丰纱厂老厂房和小洋楼等近代工业代表性建筑实行保护性开发，实现传统历史文化价值与现代文化创意设计的深度融合。

(尹幸芷 刘丁嘉 摄)



“古今兼备、城乡兼具是最大的优势” 海曙5年吸引近60部剧取景

记者 沈天舟 通讯员 李菲

海曙区永寿街近日频频现身小红书、抖音等社交平台，看似与慢节奏老街“格格不入”的年轻人成了这里的“主角”，各种风格的街拍人像大片在短短100多米的街巷里诞生。

约九成场景在甬取景的电视剧《小巷人家》已于10月底完播，但其带来的“打卡热”不减反增；安徽卫视播出的综艺《当红不让》第二季，首集便聚焦海曙区，鼓楼、天一阁·月湖景区等地地标悉数亮相。据统计，今年有近10部在海曙取景的电视剧播出，近5年内有

近60部影视剧在海曙拍摄。没有专业影视城、影视配套产业并不丰富的海曙为何频频出镜，在影视圈广受青睐？

“古今兼备、城乡兼具是最大的优势。”宁波市东方1910影视产业服务中心相关负责人说，大多数剧组有意向来宁波取景时会与该中心联系，选择海曙的主因是这里能够一次性拍摄现代都市、年代街区、古镇乡村、自然风光等多样化场景。

《大江大河》部分取景于孝闻街片区，白敬亭主演的《正当防卫》曾在天一商圈取景，檀健次在鄞江镇拍摄了《滤镜》片段，今年3月迪丽热巴主演的《枭起青壤》

在海曙区文化体育中心开机……据统计，近5年内有12部影视剧和1部综艺在孝闻街片区拍摄，有3部影视剧在莲桥第历史文化街区取景。

业内人士表示，与棚景相比，实景拍摄更具真实感和烟火气，演员更有代入感、观众更有沉浸感；同时也能减少剧组搭建布景的成本，免去布景带来的拍摄角度和空间的限制，提升拍摄效率。

剧组需要好景，城市需要流量，这促成了一场“双向奔赴”。海曙区委宣传部相关负责人表示，当地正打造“影视+文旅”“影视+文化”的产业融合新路

径，以此宣传现代城市形象、讲述千年罗城保护焕新的故事，赋能“中央文化活力区”和“都市文博引领区”发展。

剧组云集，也催生了海曙加速布局影视产业的步伐。去年，总投资1715万美元的宁波影视特效技术研发中心项目在南门街道开工，投用后计划引进逾200名影视技术型人才，每年承接影视物理特效项目20部以上、影视后期技术制作项目50部以上。

“明年，海曙将迎来一波‘影视热’。”该负责人说，近两年在海曙取景的多部影视剧将迎来集中“盛花期”，预计有18部登上荧屏。